

QDII激发基金公司海外生存冲动

很快,不少基金公司将结束国际业务“短腿”的时代,开始用“国内业务”和“国际业务”两条腿走路。

本月20日,证监会发布了《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》和《关于实施〈合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法〉有关问题的通知》,符合条件的20多家基金公司将有望开展QDII业务。

◎本报记者 商文



张大伟制图

首只基金QDII境况尴尬

作为国内首只基金QDII产品,华安国际配置基金自诞生时起,便因产品设计上的“束手束脚”而一直处于尴尬境地。

根据其外方合作伙伴雷曼兄弟的介绍,华安国际配置将主要锁定四大投资领域,包括固定收益类、股票、房地产信托凭证以及商品基金。尽管按照方案,基金的股票资产比例最高上限可达到60%,但在产品推出初期,基金在投资配置上将采取股票资产35%、固定收益资产比例为45%、房地产信托凭证和商品基金各10%的比例。

尽管华安基金公司称,作为国内首只基金QDII产品的华安国际配置基金预期年收益率有望达到10%,远远高于同类银行QDII产品。但投资者似乎并不买账,华安国际配置遭到了一定程度的冷遇。

“作为首只面世的基金QDII产品,为了保证其稳妥推出,华安国际配置在产品风险定位上明显偏向保守,设计也相对简单。”业内人士分析指出,“尽管10%左右的预期年收益率相比银行QDII产品有着明显优势,但当时国内A股市场的牛市行情刚刚启动,相比投资于国内市场的基金产品,华安国际配置的预期收益率显然不足以对国内投资者构成巨大诱惑。”

另一方面,相比银行QDII产品的募集币种为人民币,华安国际配置只能以美元认购,这也在一定程度上限制了投资者的认购热情,从而对产品募集造成了一定影响。

基金公司热情高涨

尽管首只基金QDII产品在实际运作中遭遇了这样或那样的问题,但国内基金公司对于开拓这一新业务领域依然热情高涨,踌躇满志。不少基金公司更是已厉兵秣马多时,只待政策允许便一一试身手。

实际上,早在去年,已有国内多家基金公司向监管部门提交了相关申请,力争在基金QDII试点中拔得头筹。

有关人士告诉记者,监管部门最终选择华安基金作为首家试点QDII的基金公司,有着多方面原因。其中,华安基金QDII产品的设计比较保守,属于“早涝保收”的保本型产品,符合了监管部门在试点初期稳妥推进的思路,成为重要原因。

在推出首只基金QDII产品后,基金QDII试点工作的步伐开始停滞不前。而银行、保险QDII业务却在此时快步前行,纷纷取得了新进展。

“实际上,不少基金公司QDII产品的方案设计工作早就完成了,但由于缺乏明确的规则制度,这些方案迟迟无法获得批准。”某基金公司负责人告诉记者,“当时,我们都等得很着急,唯恐失去基金QDII业务发展的好时机。”

让基金公司望眼欲穿的有关业务规则终于在日前颁布了。本月20日,证监会正式发布了《办法》和《通知》,基金、券商QDII业务有望全面铺开。

“听到这一消息后很兴奋,”上述基金公司负责人这样描述自己当时的心情,“下一步会抓紧时间按照颁布的规则修改相关产品方案,争取获得首批通过。”

到目前为止,已有多家基金公司相继表示了开展QDII业务的意愿。南方基金主管QDII业务的副总经理许小松日前向媒体表示,南方基金在系统建设、合作伙伴选择、托管银行到产品设计上都已准备就绪。计划在7月5日办法正式实施当天,向监管部门递交发行QDII产品的申请。据了解,除南方外,包括上投摩根、招商等在内的基金公司都正在积极争取开展QDII业务。

破解热情背后的玄机

一边是首只基金QDII产品不如人意的市场表现,一边却是基金公司对QDII业务高涨的热情。身为“生意人”的基金公司为何会钟情于看似并不赚钱的“买卖”,这背后究竟隐藏着怎样的玄机?

首只基金QDII产品没能引起国内投资者多大的兴趣,多少由于它的“生不逢时”。而当前,相比华安国际配置“诞生”时的环境,尽管国内A股市场波动加剧,但依然是牛气冲天。同时,未来几年人民币升值的大趋势已经确立,汇率风险成为横亘在基金QDII产品面前需要跨越的又一大障碍。

除了上述因素外,银河证券首席基金分析师胡立峰向记者表示,基金公司自身投资管理能力的有限都对基金QDII业务的发展造成了制约,这些都导致了该项业务不会在很短的时间内迅速成长起来,想要立竿见影为基金公司带来高盈利更是不可能。

“显然,基金公司把眼光放得更长远。”胡立峰说,“基金公司之所以对QDII业务有着高涨的热情,并不是认为其在短期内就能给公司实现高额的收入,而是旨在结束其国际业务‘短腿’的现状。”

去年以来,国内A股市场的回暖使得基金销售人气飙升。首次募集规模即达百亿的基金屡见不鲜,募集期也由最初的一个月缩短到10天、5天、3天,甚至是1天。除了新基金的发行闸门打开,老基金也在持续营销中规模迅速膨胀,基金公司也因此赚了个盘满钵满。

胡立峰指出,在A股市场火爆行情给基金公司带来了滚滚财源的同时,客观上也为基金业在人才培养、经验积累、技术升级等方面提供了条件,从而包括QDII等新业务的开展积累了足够的资源。

业内人士表示,国内基金公司“走出去”是大势所趋,而进行跨市场投资管理,培养全球化投资管理能力可以说是其迈向国际市场的第一步。

“随着证券业对外开放的逐步推进,国内基金公司越来越强地感受到来自国际同业的激烈竞争。”某基金公司负责人表示,“跨市场投资能力的缺失是当前国内基金公司在发展中迫切需要解决的问题之一,而QDII业务的放开将逐步改变这一局面。”

尽早推出QDII产品,将进一步完善该基金公司的产品线、业务线,积累相关的国际投资经验,在这项业务领域中占得先机,上述负责人说。

基金QDII大有所为

虽然在短期内,基金QDII业务不会实现飞跃式的发展。但从长期来看,基金公司在QDII业务上必将大有所为。

基金QDII业务放开后,由于其公募基金性质,必将面临与银行QDII产品“短兵相接”的局面。然而,相比银行,基金在QDII业务上有着无可比拟的优势。

预期收益率高于同类银行产品;较强的流动性;相比“自产自销”的银行QDII产品,基金销售的托管制度风险较低;基金公司拥有专业化的投研团队,这些都使得基金在与银行的竞争中占据了上风。

而根据刚刚颁布的《办法》,基金QDII业务的投资范围最为广泛。中国人民银行规定,银行QDII只能投资于境外固定收益类产品,保险机构QDII只能投资于境外固定收益类产品及货币市场工具,而基金公司的投资范围几乎涉及到了所有成熟市场,和包括股票、基金、衍生品等在内的所有投资领域。

《办法》中引入的境外投资顾问制度将帮助基金公司提升海外市场投资能力。在国内基金公司以往的投资管理中,并没有直接投资过海外市场。相比国际市场中身经百战的老牌金融机构,国内基金公司还显得较为“稚嫩”。

有关人士指出,继华安基金与雷曼兄弟在海外投资上结为合作伙伴后,此次境外投资顾问以制度的形式被固定下来,意在通过这一制度的建立,加强国内基金公司在资产配置、组合管理原则、风险控制等方面与国际金融机构的合作,学习先进的海外经验,尽快提高其自身的跨市场投资管理能力,以便在日益激烈的国际竞争中占据一席之地。

“虽然目前A股市场的火热使得国内居民海外投资的需求不是很旺盛,但随着A股市场投资风险的逐步显现,要求通过投资海外市场分散风险的需求将日益上升。”业内人士表示,“基金QDII业务发展前景十分广阔,将成为国内基金公司的主要业务领域之一。”